

Протокол № 4
от «20» февраля 2017 г.
заседания Научного дискуссионного клуба
историко-экономических исследований

Председатель: д.э.н., проф. Я.С. Ядгаров.

Секретарь: Сакиева С.С.

Присутствовали: Ядгаров Я.С. (д.э.н., проф.), Нуреев Р.М. (д.э.н., проф.), Остроумов В.В. (к.э.н., доц.), Комаров А.В. (к.п.н., доц.), Цхададзе Н.В. (д.э.н., проф.), Сакиева С.С. (ЗБ-ЭФ3-13с), Зайцева А.О. (КЭФ 1-5), Мяготина Е.Д. (КЭФ 1-5), Бахмутова А.А. (КЭФ 1-5), Князькова А.Н. (КЭФ 1-5), Бодров А.А. (КЭФ 1-5), Харлакин С.В. (КЭФ 1-5), Цихоцкий М.А. (КЭФ 1-5), Вавилов М.М. (КЭФ 1-5), Косарева Д.А. (КЭФ 1-3), Черниховская М.Б. (КЭФ 1-7), Фёдорова Варвара Геннадьевна (МФФ 1-1), Винник Дарья Васильевна (КЭФ 2-2), Зеленков Юрий Андреевич (МВКО2-2), Гребенькова Мария Алексеевна (КЭФ 2-10), Добровольская Анастасия Павловна (КЭФ 2-10), Мякишева Дарья Александровна (КЭФ2-4), Цветкова Татьяна Михайловна (МЭО; М2-1), Трифонова Анна Константиновна (КЭФ 2-4), Хмельниченко Карина Сергеевна (КЭФ2-4), Агашин Дмитрий Викторович (КЭФ 1-4), Калюжнов Глеб Олегович (КЭФ1-4), Рылёв Пётр Александрович (КЭФ 1-2), Акишин Алексей Артемович (КЭФ1-2), Шашков Анатолий Игоревич (КЭФ 1-2), Журавleva D.A. (КЭФ2-4), Кольченко А.В. (КЭФ1-4), Жданова А.Д. (КЭФ1-5), Мартынкина Ю.Р. (КЭФ1-5), Уварова А.П. (КЭФ1-9), Агашин Дмитрий Викторович (КЭФ 1-4), Абрахимович Игорь Владиславович (КЭФ1-4), Астахова Ирина (КЭФ1-7).

Повестка дня:

1. Вручение сертификатов участникам Московской научно-практической конференции «Студенческая наука».
2. Открытая лекция профессора Р.М. Нуреева на тему: «Исторические судьбы учения Карла Маркса» (часть 2).
3. О II Международной студенческой Олимпиаде по истории экономических учений.
4. Об итогах работы Клуба в 1-ом полугодии 2016-2017 учебного года.
5. Определение темы обсуждения на следующем заседании Клуба.
6. Разное.

По первому вопросу:

ВЫСТУПИЛИ:

1. Остроумов Владимир Владиславович, который напомнил присутствующим, что 18 ноября 2016 года на состоявшейся в Финуниверситете Московской научно-практической конференции «Студенческая наука» под эгидой научного дискуссионного Клуба историко-экономических исследований Департамента экономической теории была организована секция на тему «Экономическое развитие современной России (1991-2015 гг.)». Сообщил, что студентам, принявшим участие в работе данной секции, на сегодняшнем заседании Куратор Клуба профессор Р.М. Нуреев, являвшийся Председателем жюри секции, вручит соответствующие сертификаты.

2. Нуреев Рустем Махмутович от имени руководства Клуба и Департамента экономической теории поздравил организаторов и участников Московской научно-практической конференции «Студенческая наука» с успешным проведением работы историко-экономической секции «Экономическое развитие современной России (1991-2015 гг.)», пожелал студентам дальнейших творческих успехов.

(Далее Р.М. Нуреев вручил студентам-участникам конференции сертификаты).

ПОСТАНОВИЛИ:

Остроумову В.В. и секретарю Клуба (Сакиева С.С.) отразить на сайте Клуба информацию и фотоматериалы о состоявшемся Вручении сертификатов участникам состоявшейся 18 ноября 2016 года Московской научно-практической конференции «Студенческая наука» по секции «Экономическое развитие современной России (1991-2015 гг.)».

По второму вопросу:**ВЫСТУПИЛ:**

Нуреев Рустем Махмутович, который, продолжая свою открытую лекцию на тему: «Исторические судьбы учения Карла Маркса», сообщил членам Клуба о том, что в рамках второй части лекции в его намерение входит представить собравшейся студенческой аудитории собственные размышления и презентационный материал о творческом наследии автора «Капитала» через призму структурных и содержательных особенностей этого сочинения и содержащихся в нем теоретических и методологических нововведений. В частности, лектор особое внимание уделил сущностным и логическим аспектам первого и второго, а затем третьего, четвертого и пятого отделов тома I «Капитала». При этом заметный интерес у студентов вызвали вопросы, связанные с марксовыми суждениями о товарном и денежном обращении (главы с первой по третью отдела первого). Во втором отделе (глава четвертая) были представлены специфические символы К. Маркса, посредством которых повествуется и анализируется им механизм превращения денег в капитал и процесс купли и продажи рабочей силы. Комментируя особенности глав третьего отдела, лектор раскрыл логику марксовых суждений о процессе увеличения стоимости, о введенных им в научный оборот понятиях «постоянный» и «переменный» капитал, а также «норма прибавочной стоимости», «норма и масса прибавочной стоимости». В рамках глав четвертого и пятого отделов был дан краткий анализ марксовых суждений о производстве «относительной» и «абсолютной» прибавочной стоимости. Наконец, в главах шестого и седьмого отделов, завершающих том I «Капитала», лектор раскрыл марксово видение механизма формирования заработной платы и накопления капитала вплоть до формулируемого им «всеобщего закона капиталистического накопления».

Как и на предыдущей лекции, в ходе выступления Р.М. Нуреев регулярно обращался к аудитории с вопросами, на которые студенты предприняли попытки ответить с альтернативных позиций и показать степень актуальности воззрений и нововведений в творчестве К. Маркса в контексте современной теоретической экономики.

Учитывая широкий интерес, проявленный аудиторией к затронутой лектором историко-экономической проблематике в свете воззрений К. Маркса и его идейных оппонентов, а также принимая во внимание альтернативные суждения и ответы студентов на поставленные по ходу лекции вопросы, стали очевидными востребованный и во многом современный характер ключевых моментов учения Карла Маркса. Подытоживая дискуссию, Р.М. Нуреев отметил обозначившийся вновь недостаток времени, согласился с предложением членов Клуба завершить освещение начатой темы на следующей (третьей части) открытой лекции в предстоящем месяце (марте).

ПОСТАНОВИЛИ:

С согласия Р.М. Нуреева завершить открытую лекцию на тему «Исторические судьбы учения Карла Маркса» на следующем заседании Клуба в марте 2017 года.

По третьему вопросу:**ВЫСТУПИЛИ:**

1. Ядгаров Яков Семенович, который сообщил, что в соответствии с приказом по Финуниверситету от 17 ноября 2016 г. за №32256/о «Об организации и проведении в 2017 г. II Международной студенческой олимпиады по истории экономических учений» студентам нашего университета предстоит принять в ней участие. Напомнил, что в предыдущем году на аналогичной (первой) олимпиаде студенты Финуниверситета разделили второе

место совместно с московской командой студентов Высшей школы экономики, что первое место заняла тогда студенческая команда Кубанского государственного университета, а третье – Абхазского государственного университета.

Далее довел до сведения членов Клуба основные положения вышеупомянутого приказа по Олимпиаде-2017, отметив, в частности, о том, что финал предстоящей Олимпиады, как и предыдущей, должен быть проведен в Финуниверситете 12 мая 2017 г. по адресу: Москва, Малый Златоустинский пер. д. 7, ауд. 218.

Обратил внимание членов Клуба на то, что согласно этому приказу численность каждой команды должна составлять не более 10 студентов и что в соответствии с прилагаемыми к приказу об Олимпиаде правилами ее проведения каждой команде необходимо пройти до 20 марта 2017 г. отборочный тур, предполагающий, во-первых, выполнение командной презентации по теме: «Творческое наследие Д. Рикардо. 200 лет со дня выхода в свет книги “Начала политической экономии и налогового обложения”». И, во-вторых, подготовку командного эссе по тематике научного наследия Д. Рикардо в части его идей и концепций (доктрины), лежащих в основе ключевых ценностей классической политической экономии и последующих направлений мировой экономической мысли.

Предложил члену Клуба студентке Факультета МЭО (учебная группа МЭБ3-7) Т.М. Цветковой – капитану команды Финуниверситета на студенческих Олимпиадах по истории экономических учений в 2015 и 2016 гг. – продолжить выполнение возложенных на нее как члена Оргкомитета Олимпиады-2017 функций, в том числе:

- осуществление организационных мероприятий по привлечению студентов Финуниверситета для участия на отборочном и финальном этапах Олимпиады;
- подготовка тестовых и иных оценочных материалов по выявлению уровня научных знаний студентов команды Финуниверситета;
- участие в проведении тренировок и мероприятий по формированию студенческой команды на Олимпиаде-2017 от Финуниверситета и других функций.

2. Остроумов Владимир Владиславович, который представил краткую информацию об опыте организации и проведения в Финуниверситете 13 мая 2016 года I международной студенческой Олимпиады по истории экономических учений. Сообщил, что на прошлой Олимпиаде, впервые получившей статус международной, участвовали три, как представлялось, главных претендента на победу – такие ведущие московские команды, как Финуниверситет, Высшая школа экономики, Тимирязевская сельскохозяйственная академия. Им противостояли три иногородних финалиста, в том числе одна из них российская команда из Кубанского госуниверситета и две зарубежные (соответственно из Белоруссии и Абхазии). Отметил, что команды проявили друг к другу взаимное уважение и дружелюбие, но при этом остро и бескомпромиссно конкурировали между собой. Подчеркнул, что, как показала предыдущая Олимпиада, ключевую роль в каждой команде играли их лидеры, то есть капитаны, что особенно это было очевидно у Кубанской команды, занявшей, в конечном счете, первое место.

3. Цветкова Татьяна Михайловна, которая напомнила членам Клуба, что два последних года являлась капитаном команды Финуниверситета на студенческой Олимпиаде по истории экономических учений, на которых оба раза наша команда удостаивалась второго призового места. Предложила членам Клуба проявить активность и принять участие в проведении первой и последующих тренировок с тем, чтобы определить достойных кандидатов в состав студенческой команды на Олимпиаде-2017 от Финуниверситета. Отметила, что привлечение и выявление наиболее подготовленных и креативных студентов Финуниверситета для участия на отборочном этапе и затем финальном этапе Олимпиады – это важный и ответственный периоды в деле организации и проведения этого мероприятия. Подчеркнула, что при подготовке к Олимпиаде как всегда особое значение будут иметь подготовка тестовых и иных оценочных материалов для выявления уровня научных знаний студентов команды Финуниверситета. Обратила внимание членов Клуба на то, что

дата первой тренировки потенциальных участников Олимпиады-2017 от Финуниверситета будет согласована с руководством Клуба и будет оповещена по электронной почте.

ПОСТАНОВИЛИ:

1) Мальцеву В.В., Сакиевой С.С. и Цветковой Т.А. в срок до 05.03. 2017 г. провести анализ поступивших заявок от студентов на участие на Олимпиаде-2017 для последующего согласования с руководством Клуба даты и места проведения первой тренировки.

2) Цветковой Т.М. ко дню проведения первой тренировки потенциальных участников Финуниверситета на Олимпиаде-2017:

а) подготовить примерный план-график выполнения текущих мероприятий по изучению необходимой литературы, проведения непосредственных и дистанционных (на портале Финуниверситета) тестовых мероприятий по выявлению уровня научных знаний студентов команды Финуниверситета, а также тренировок членов команды на Олимпиаде-2017;

б) отразить в плане-графике временные рамки и персоналии, ответственных лиц за выполнение командной презентации по теме: «Творческое наследие Д. Рикардо. 200 лет со дня выхода в свет книги “Начала политической экономии и налогового обложения”»;

в) предложить наименование темы, персоналии ответственных лиц и сроки написания командного эссе по тематике научного наследия Д. Рикардо в части его идей и концепций (доктрин), лежащих в основе ключевых ценностей классической политической экономии и последующих направлений мировой экономической мысли.

По четвертому вопросу:

ВЫСТУПИЛ:

Ядгаров Яков Семенович, который проинформировал членов Клуба:

- о заседаниях, проведенных со времени основания 5 октября 2016 г. соответствующим приказом ректора Финуниверситета студенческой научно-исследовательской структуры под названием «Научный дискуссионный клуб историко-экономических исследований»;

- об основных мероприятиях по профилю деятельности данной структуры;

- о динамике роста и структуре членов Клуба за период с октября 2016 г. по февраль 2017 г.

Отметил, что за истекшее время руководством Клуба организованы и проведены с интервалом не реже одного раза в месяц четыре заседания (в октябре, ноябре и декабре 2016 г. и – по завершении январской экзаменацационной сессии – в феврале 2017 г.), что на повестке дня каждого из них рассматривались актуальные вопросы историко-экономической направленности. Пояснил, что эти вопросы соответствуют основным целям Клуба и предполагают участие студентов (в рамках индивидуальной либо групповой работы) в таких мероприятиях, как Московская научно-практическая конференция «Студенческая наука», Международный научный студенческий конгресс (МНСК), Международная олимпиада по истории экономических учений.

Обратил внимание членов Клуба на то, что в истекшем периоде были включены в повестку дня для обсуждения и последующей дискуссии:

- вопросы участия членов клуба в деловой игре «Средневековый город и его роль в экономическом развитии государства» (в рамках «XI Фестивале науки») и на секции «Экономическое развитие современной России (1991-2015 гг.)» (в рамках научно-практической конференции «Студенческая наука») – октябрь 2016 г.;

- тезисы предстоящих докладов на организуемом Департаментом экономической теории секции «Экономическое развитие современной России (1991 – 2015 гг.)» в рамках научно-практической конференции «Студенческая наука» – ноябрь 2016 г.;

- выступление профессора В.В. Дементьева на тему «Современные тенденции в развитии экономической науки: институциональный и историко-экономический аспекты» – ноябрь 2016 г.;

- сообщение профессора С.А. Толкачева «О месте и роли новейшей зарубежной историко-экономической литературы в студенческих научных изысканиях» – ноябрь 2016 г.;

- открытая лекция профессора Я.С. Ядгарова на тему: «Адам Смит – центральная фигура классической политической экономии» – ноябрь 2016 г.;
- открытая лекция профессора Р.М. Нуреева на тему: «Исторические судьбы учения Карла Маркса» (часть 1) – декабрь 2016 г.;
- открытая лекция профессора Р.М. Нуреева на тему: «Исторические судьбы учения Карла Маркса» (часть 2) – февраль 2017 г.;
- о II Международной студенческой Олимпиаде по истории экономических учений – февраль 2017 г.

ПОСТАНОВИЛИ:

Принять информацию Я.С. Ядгарова к сведению.

По пятому вопросу:

ВЫСТУПИЛ:

Остроумов Владимир Владиславович, который предложил принять во внимание итоги второго вопроса сегодняшнего заседания Клуба и, учитывая согласие Р.М. Нуреева, завершающую – третью – часть его открытой лекции на тему «Исторические судьбы учения Карла Маркса» включить в качестве темы для обсуждения в повестку дня следующего заседания Клуба в марте 2017 года.

ПОСТАНОВИЛИ:

Согласиться с предложением В.В. Остроумова (с учетом его единогласного одобрения) о включении в повестку дня следующего заседания Клуба в марте 2017 года в качестве темы для обсуждения открытую лекцию Р.М. Нуреева на тему «Исторические судьбы учения Карла Маркса» (часть 3).

По шестому вопросу:

ВЫСТУПИЛ:

Комаров Алексей Валерьевич, который проинформировал членов Клуба о трех предстоящих соответственно в марте и апреле т.г. историко-экономических мероприятиях:

- 1) 10.03.2017 – в МГУ им. М. В. Ломоносова – III Всероссийская олимпиада по истории российского предпринимательства;
- 2) 20.03.2017 – в ГУУ – Межвузовская (индивидуальная) олимпиада по истории экономических учений;
- 3) 14.04.2017 – в Финуниверситете – Международный научный студенческий конгресс (МНСК), секция «Роль государства в социально-экономическом развитии России (историко-экономический аспект)», работой которой состоится под эгидой Департамента экономической теории и функционирующего при нем Научного дискуссионного Клуба историко-экономических исследований.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Принять информацию А.В. Комарова к сведению.
2. Членам Клуба по личному усмотрению принять активное участие в предложенных научно-исследовательских мероприятиях историко-экономической направленности.

**Куратор Научного дискуссионного клуба
историко-экономических исследований:**

Нуреев Р.М.

Председатель:

Ядгаров Я.С.

Секретарь:

Сакиева С.С.